

出國報告（出國類別：其他－海外招生宣導）

2015 年澳門臺灣高等教育展參展

服務機關：國立中興大學

姓名職稱：李林滄理學院副院長、陳協成通識中心組長

派赴國家：澳門

出國期間：104 年 10 月 15 日至 104 年 10 月 18 日

報告日期：104 年 10 月 21 日

摘 要

本屆(2015年)澳門臺灣高等教育展於10月16日、17日在澳門綜藝館舉行，計有臺灣77所大專院校參展，各校皆選派專員與澳門當地各高中學校師生面對面，介紹學校辦學理念、教學資源、學校特色等資訊。

臺灣少子化影響招生之效應預計將於今年(105學年度)開始浮現，因此國內各大專院校的招收學生壓力也反應在今年參展校數上，參展校數規模及人次都比前屆還踴躍，總觀展人次也比去年成長，參展學校都使出宣傳招式及學雜費優惠政策，期能反應在隔年的錄取人次及招生分數上，也因此教育展規模越來越大。

臺灣與澳門的教育關係久遠且深厚，累計過往澳門赴臺就讀高校的學生已近兩萬人，而95%以上的澳門同學畢業後都回到澳門服務，貢獻鄉梓，他們在澳門傑出的表現，共同見證了臺澳教育合作的成果。

目 次

壹、目的.....	1
貳、過程.....	2
參、心得及建議.....	5

壹、目的

- 一、提供澳門學子本校最新的學系現況、僑生及外國學生的招生管道。
- 二、能見度，並與當地中學教師、學生、家長及教育相關團體等交流互動，使其瞭解本校進而產生認同。
- 三、友交流機會，以作為聯繫訊息的平臺，希望未來能建立起更完整的校友資訊聯繫網絡。

貳、過程

一、10月15日(四)

(一) 啟程

李林滄副院長與陳協成組長上午 07：20 由臺中出發前往清泉崗機場搭長榮航空(BR815)10：00 班機飛往澳門，11：35 抵達澳門機場，通關後搭計程車前往利澳酒店辦理 check in。

(二) 2015 澳門臺灣高等教育展－記者發布會

16：00 參加「2015 澳門臺灣高等教育展－記者發布會」(地點：新口岸長崎街萬豪軒酒店二樓)，由臺灣大專澳門校友會區金蓉會長主持，出席者有駐澳門臺北經濟文化辦事處主任盧長水、臺灣教育部海外聯招會李信總幹事、蔡文正副理事長、臺灣馬偕醫學院魏耀揮校長等數十所臺灣高校師長及澳門當地高中輔導老師與澳門媒體記者朋友等參與。

(三) 臺灣大專澳門校友會成立 23 週年聯歡晚會

19：00 參加「臺灣大專澳門校友成立 23 週年聯歡晚會」(萬豪軒酒店二樓)本校校友會趙達衡會長因兼任世界留臺同學會會長，也出席澳門校友成立 23 週年聯歡晚會，此外，出席之校友包含陳遠明會長、許耀雄副會長、陳漢溶秘書、李小燕老師等，李林滄副院長特致贈本校中興米及日月潭紅茶以表示感謝之意，現場氣氛熱絡，校友還邀請李副院長及陳會長與許副會長一起合照，表達對母校的敬意及懷念。

二、10月16日(五)

(一) 攤位佈置

上午 9 點前往澳門綜藝館佈置展場，並順利於 11 時佈置完畢及完成準備參展各項工作，以迎接下午觀展的澳門高中同學及師長。

(二) 開幕式

下午 1 時，出席由臺北經濟文化辦事處盧長水主任、海外聯招會蘇玉龍主委、澳門高教辦蘇朝暉主任、教青局黎玉燕處長、臺灣大專澳門校友會區金蓉會長、蔡文政副理事長、臺灣馬偕醫學院魏耀揮校長等人共同舉行開幕式。駐澳辦事處主任盧長水則致詞時則針對問題港澳生及僑生畢業後欲留臺工作，增加可使用「評點配額」申請從事專門性或技術性工作居留證等說明。

（三）教育展展出情形

中午 12 時開始於綜藝館（畢仕達大馬路）展出，本次參展共準備 650 份全校各系簡介、90 份類組簡介與各項小宣傳品。此場的參觀人潮主要以澳門各中學學生為主，但因第一天觀展學生太多，就發出約 450 份全校各系簡介，90 份類組簡介也在第一天就分發完畢。

澳門學生對獸醫系特別感興趣，因此有半數學生多詢問有關獸醫系的申請條件及名額與錄取分數上，其次熱門是管理相關科系，以資管及企管為主，農業相關科系明顯較少，而李副院長則針對學生提出問題解說，讓現場觀展同學的問題都能獲得解答外，也介紹本校整體概況，進而讓學生認識本校相關教育資源環境及地理相關位置。此外也有部份學生因是團體前來因此只能利用時間盡快收集各校文宣後即趕著集合搭車回校，較沒有時間詢問校系學習內容及升學管道等細節。

（四）陸委會澳門辦事處歡迎晚宴

19：30 參加「陸委會澳門辦事處」（陶香居酒店）舉行歡迎晚宴，由臺北經濟文化辦事處盧長水主任接待，包括臺灣大專澳門校友會區金蓉會長、海外聯招會蘇玉龍主委及各校澳門校友與 77 所參展學校人員。

三、10 月 17 日(六)

教育展展出情形

早上 10 時開始展出，本日適逢週六，因此自動前來的學生及家長比例明顯增加許多，學生觀展人數則較週五略少一些，參展期間有三位本校校友到場致意，本校也準備小禮品致贈。

昨天參展已發出 450 份全校各系簡介、90 份類組簡介則全數發完，因此只留 200 份全校各系簡介供今天發送，但 200 份各系簡介於上午即發放一空（只預留一份講解用），下午參展學生只好發放本校招生名片請學生上網獲得相關資訊，或是請學生針對喜愛學系以拍照方式（預留講解之學系簡介）獲得資料。

今天學生及家長詢問的細緻度則比昨天優異許多，可能是有部份自動前來，非高中學校整團帶來之因，但詢問學系仍和昨天分佈差不多，還是以獸醫系最為熱門，其次仍是管理科系及少數理工與文學，直到下午 6 時結束參展後開始整理並打包參展物品。

四、10月18日(日)

回程

10:00 離開澳門利澳酒店，搭計程車前往澳門機場辦理登機手續，並搭乘 12:55 的長榮班機，於 14:30 時回到臺中清泉崗機場，結束本次行程。

參、心得及建議

（一）讓港澳僑生畢業後留臺就業更具彈性以吸引優秀學生就讀

盧長水主任指出，過往有部分澳門僑生學生反映，臺灣有些優勢產業是澳門欠缺，就讀理工、機械、資訊、化學等相關科系，回澳後難找對口工作。去年七月起臺灣推出攬才、育才、留才計劃，港澳生及僑外生可透過“評點配額”方式，評點申請人的學歷、聘僱薪資、工作經驗、擔任職務資格、語言能力等八個項目，累計點數超過七十點，可核發聘僱許可。相信以更多面向及指標評量學生表現，讓港澳生及僑生畢業後留臺就業更具彈性。

（二）強化校友的經營與服務

近來來赴臺灣升學的澳門學生人數不斷上升，每年近千人，目前在臺灣大專院校的澳門學生超過 4,500 人，可見臺灣是澳門中學生外地升學的熱門重點地區，因此校友的經營與服務就必需多元化與系統化，由升學至畢業及就業都要做全方位的考量與評估。

（三）應強化澳門學生來臺留學之優點宣傳

第一：臺灣的社會自由民主開放、文化多元、治安良好，再加上臺灣的教育資源豐富、選擇多樣、國際化深、教授水準優越、學費低廉、生活負擔輕，澳生來臺就學，還可享有健保，臺灣的大學院校內外環境是澳門學子理想的學習園地。

其次，臺澳交流向來密切，來到臺灣的澳門人都會發現，臺灣與澳門民風相近，兩地的民眾重視和諧、純樸善良、熱情好客、深富人情味。澳門同學赴臺就學，有出國的感覺，但卻無適應新環境的困難，都能夠很快融入當地的生活，在澳門的家長也能夠放心。

（四）應多參加相關教育展以提高學校知名度

中興大學為臺灣最早開始招收僑生入學的學校之一，但參展時感受到學生大部分都沒聽過中興大學也不知相對地理位置，有鑑於此，未來本校有機會仍應多前往參加教育展宣傳，才能讓澳門師生認識了解本校的現況，並推薦優秀學生前來本校就學。

肆、附錄（參展照片及相關報導）



2015 澳門臺灣高等教育展新聞發佈會



2015 臺灣高等教育展開幕式



開幕式人潮



會場佈置完成



10月16日展場內觀展的學生



李副院長為學生介紹學校及各學系



李副院長與盧主任、蘇校長、區會長等人合影



10月17日展場內參觀的學生



臺灣大專澳門校友會-校友簽到處



與陳會長和許副會長合影於校友聯誼會場



慶祝臺灣大專澳門校友會 23 周年



臺灣大專澳門校友會 23 周年聯歡晚會會場

新華澳報

JORNAL SAN WA OU

新聞導報 技術郵箱

網站首頁
華澳人語
兩岸觀察
本澳新聞
海峽兩岸
中華大地
百家臺
海峽橋
要聞

聯系方式

社址：澳門哥拉士馬路331號南方工業大廈15樓B座

電話：(853) 28717568、28717569

傳真：(853) 28717564、28717572

電郵：correo@macau.ctm.net

採訪部：sanwaou@yahoo.com.hk

廣告部：sanwaouad@yahoo.com.hk

本澳新聞

當前位置：網站首頁 > 本澳新聞

台灣攬才促進經濟發展 澳生留台發展機會大增

【本報訊】臺北經濟文化辦事處主任盧長水昨日表示，臺灣受理港澳及僑外生留臺工作及創業家簽證，港澳放寬高校畢業生及創業人士留臺發展機會增加，只要經臺灣經濟部認定符合創新能力及技術條件者，即可申請簽證。

由台灣大專澳門校友會主辦的2015年臺灣高等教育展將於明後(16日、17日)星期五、六兩天假澳門綜藝館盛大展出，77所臺灣的大學校院參展，並將於下(11月)「個人申請」報名前，與澳門學生面對面，介紹學校辦學理念、教學資源、學系特色等資訊，接受現場同學的諮詢，針對每名同學的興趣志向及學習成果，給予最適切升學建議，有意赴臺升學的同學務必把握機會，踴躍參加。

發澳門臺北經濟文化辦事處主任盧長水出席「2015澳門臺灣高等教育展」記者發佈會時表示，自2014年7月起臺灣實施攬才、育才、留才計劃，除港澳生及僑外生符合月薪新臺幣47,971元，可備既有專業人員工作資格申請在臺聘僱許可外，港澳生及僑生畢業後欲留臺工作，可使用「評點配額」，申請從事專門性或技術性工作留臺證，評點的重點包括學歷、聘僱薪資、工作經驗、擔任職務資格、華語語言能力、他國語言能力、他國成長經驗，以及配合臺灣政府政策等6個項目，對提出申請的僑外生及僑生資格進行評點，累計點數超過70點標準者，由勞動部核發聘僱許可，以更多元的面向及指標評量學生表現，讓港澳生及僑生畢業後留臺就業更具彈性。盧主任說，經統計累計至今(2015)年8月底止，申請共1410人次，累計核准1142人次(馬來西亞469人次、香港87人次、澳門67人次)，其中澳門學生核准率達95.7%(申請70人次，核准67人次)，在各個層面申請案中拔得頭籌，顯示臺灣業界對澳門學生的偏好與肯定。

盧主任指出，臺灣的創業環境，無論是經貿自由化、產業規模、領域範疇、社會安全、法令保障，抑或資金籌措及舖位租金等，均具有相當競爭力，為便利港澳及海外創業家來臺創業，今(2015)年7月臺灣開辦「創業家簽證」並已開始受理申請中。盧主任說，針對具創新能力及技術的港澳及外國創業家(不含大陸地區)，臺灣將過去來臺投資移民需投資600萬元限制，提供來臺創業1年的居留簽證，並可視創業實績申請延長居留，前2年就辦期，每年暫以核發2,000名為原則，為赴臺創新創業提供新機會。為此，臺灣全球招商聯合服務中心已增設攬才單一服務窗口「全球招商及攬才聯合服務中心」，提供專人專業服務，提供赴臺各階段(來臺前評估、入臺時申請手續、入臺後便利生活)的線上諮詢與實體服務。

盧長水表示，在台的港澳生及僑外生時可備既有專業人員工作資格申請在台工作，亦可以評點配額申請留臺證，評點重點包括學歷、工作經驗及中文語言能力等。

盧主任最後總結，從學生入學前的獎助學金申請、學生畢業後留臺就業之評點新制到在臺創業，臺灣從教育部、僑務委員會，乃至衛生福利部、勞動部等相關單位，形成一個港澳生及僑生照顧的完整鏈結。他鼓勵有意赴臺升學的澳門學生，把握2015年10月16、17日於澳門綜藝館展出的「臺灣高等教育展」機會，多方收集與升學資訊，找到心儀大學，釐清立志方向，掌握人生成功之鑰。

出席記者發佈會貴賓尚有臺灣教育部海外聘僱司蔡玉龍主委、李信副總幹事，臺灣大專澳門校友會區區會會長、蔡文正副理事長、臺灣馬偕醫學院魏耀輝校長及數十所臺灣高校師長等

推廣閱讀

- *「海一居」為即爆彈 土炮治..
- *「崇實記」將是國民黨最後總統..
- *又一負資商傳助發危機 難收..
- *棄任命命梅華是為應對臺北..
- *「環友會」將視情留的可能性..

華澳人語

- *「澳報」將是國民黨最後總統..
- *「環友會」將視情留的可能性..
- *「環友會」將視情留的可能性..
- *「環友會」將視情留的可能性..

兩岸觀察

- *「環友會」將視情留的可能性..
- *「環友會」將視情留的可能性..
- *「環友會」將視情留的可能性..